

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 2.50 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,  
FELÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## A koncentráció terve előtérben

### A Wekerle-kormány aláírta lemondását - A király a jövő héten Budapesten oldja meg a válságot

A kormány lemondása a mai napon forma szerint is megtörtént, amennyiben a miniszterek aláírták a lemondásukról szóló okiratot. Ezzel azonban csak az első lépés történt meg a választójogi reform által fölidézett politikai válság megoldása felé, amely előreláthatólag nyolc-tíz napot vesz igénybe. A megoldás módzatai körül támadt kombinációk sorában az est folyamán a koncentráció terve tolt előtérbe és pedig abban a formában, hogy vagy Wekerle, vagy az eddigi pártarcok során nem exponált egyéniség vezetése alatt alakulna meg az új kormány, amelyet az egész munkapárt és a 48-as alkotmánypártnak egy csoportja támogatna. A legközelebbi napokban több politikus kap meghívást a királyhoz, aki a jövő héten ismét magyar székvárosába érkezik és itt fogja kinevezni az új kormányt.

A válság fejleményeiről szóló jelentéseink itt következnek:

#### A kormány lemondása

Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délelőtt negyed tizenegy órakor a miniszterelnökségi palotában minisztertanácsra gyűltek össze a kormány tagjai. A minisztertanács már negyed tizenkét órakor véget is ért. Elsőnek Apponyi Albert gróf és Windischgraetz Lajos herceg jött ki a miniszterelnökségi palotából. Apponyi a hírlapírók kérdésére a következőket mondta:

— Csak annyit mondhatok, hogy lemondásunkat aláírtuk.

A kormány lemondásáról a következő felhivatalos jelentést adták ki:

Ma délelőtt féltizenegykor a miniszterelnöki palotában Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével minisztertanács volt, melyen a távollevő Szerényi József kereskedelemügyi és Zichy Aladár gróf ő felsége személye körüli miniszterek kivételével résztvett a kabinet valamennyi tagja. A jegyzőkönyvet Joanovich Pál miniszteri tanácsos vezette. A rövid ideig tartott minisztertanácsban a kormány elhatározta lemondását és a kormány jelenlevő tagjai aláírták a lemondó okiratot.

A kormány lemondásának történetét a

48-as alkotmánypártban a következőképen ismertették:

A kormány tagjai tegnap meggyőződést szereztek arról, hogy a király nem hajlandó feloszlatni az országgyűlést, hanem azt kívánja, hogy a kormány maradjon helyén és igyekezzen megegyezni a munkapárttal. Vázsonyi Vilmos a miniszteri értekezleten azt ajánlotta, hogy a kormány mondjon le, mert az egyezségre nincs kilátás. Az értekezleten azonban a miniszterek nem döntöttek és elhatározták, hogy este folytatják a tanácskozást.

Közben történt, hogy a király kinevezte Burián István bárót külügyminiszterre, erről azonban a kormány semmit sem tudott. A külügyminiszter kinevezéséről elsőnek Zichy Aladár gróf, a felség személye körüli miniszter értesült, aki a késő délutáni órákban kihallgatáson jelent meg ő felségénél. Mielőtt azonban bejuthatott volna ő felségéhez, a terembe jött Burián és arra kérte Zichyt, engedje meg, hogy őt megelőzően bemehessen a királyhoz, mert most történik meg az ő külügyminiszteri kinevezése.

Zichy természetesen maga előtt engedte be Buriánt ő felségéhez, és mihelyt tehetett, nyomban értesítette minisztertársait a történetekről.

E váratlan esemény hatása alatt ültek aztán késő este a miniszterek és elhatározták, hogy beadják lemondásukat. Ma délelőtti formális minisztertanácsot hívtak össze és ezen történt meg a kormány lemondásának aláírása.

#### Kihallgatások a királynál

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a válság ügyében Wekerle Sándor miniszterelnök Szerényi Béla gróf földművelésügyi miniszter, Zichy János gróf és Návay Lajos kihallgatásra mennek a királyhoz.

A kormány lemondási okiratát Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter és Szerényi József kereskedelemügyi miniszter holnap írják alá, mert csak holnap érkeznek Budapestre, az okmányt azután pos-

tán küldik el a kabinetirodának. — Wekerle Sándor miniszterelnök holnap sem utazik Bécsbe.

#### Kombinációk az új kormányról

A politikai válság homlokterében több kombináció áll. Az egyik szerint a király újból Wekerle Sándort bizza meg a kormányalakítással és ez esetben Vázsonyi Vilmos, Apponyi Albert gróf és Esterházy Móric gróf távoznának, míg a kabinet többi tagja benn maradna a rekonstruált kormányban. — Egy másik eshetőség az lenne, hogy a király pártonkívüli politikust bizza meg az új kormány megalakításával, még pedig Návay Lajost, a képviselőház volt elnökét, esetleg Zichy János grótot, aki a munkapárttal való kompromisszum utján igyekeznek tető alá hozni a választójogi törvényjavaslatot.

#### A munkapárt szerepe

A kormányválsággal kapcsolatban munkapárti körökben hangoztatják, hogy a munkapárt egyáltalán nem tekinti a kormány bukását a munkapárt győzelmének. A munkapárt nem legyőzést, hanem csak tárgyi meg egyezést akar a választójogi kérdésében. A munkapárt most sem vágyik hatalomra, ha azonban a helyzet másképp nem oldható meg, úgy hajlandó belemenni a kormánypárttal való koncentrációba.

#### Koncentrációs kabinet

Az éjszakai órákban jelenti budapesti tudósítónk, hogy a politikai helyzet előterébe a koncentráció eszméje lépett. A munkapárt legszívesebben Wekerle Sándort vagy Zichy János grótot látná az új kormány élén. — A király a jövő hét közepén ismét Budapestre jön és itt oldja meg a válságot.

A 48-as alkotmánypártban különösen Andrassy Gyula gróf fejt ki erős tevékenységet a koncentráció terve ellen. — Andrassy személyenként igyekszik kapacitálni a képviselőket, hogy ne menjenek bele a koncentrációba, azonban emiék dacára megállapítható, hogy a pártnak mintegy 20 tagja a koncentráció eszméje mellett van.

Tisza István gróf ma este a munkapárti körben kijelentette, hogy hajlandó minden olyan kormányt támogatni, amely a választójogi javaslatnak tervezett mértékétől eltérően a munkapárt által megszabott mértékét hozza.

#### Wekerle a királyhoz megy?

A pártkörökben ma este elterjedt hírek szerint ő felsége kihallgatásra kérte magához Wekerle Sándor miniszterelnököt.

**URANIA**

Ma, esztendőnkön  
Péntek - Szombat - Vasárnap  
április 18 - 19 - 20 - 21.

Stuart Webbs-Film

**Egy detektív  
tragédiája**

detektív-történet  
4 felvonásban.

Főszereplő:

Stuart Webbs.

Előadások kezdete:  
5, 7 és 9 órakor.

**APOLLO**

Ma, esztendőnkön  
április 18.

Szenzációs műsor!

**A szívünk  
asszonya**

(Ein Lichtstrahl im  
Dunkeln)

színjáték 4 felvonásban.

Főszereplők:

MIA MAY

BRUNO KASTNER.

**Édes a bosszu**

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órakor.

**WOLFF**

április 17.

vonatkozó

arab rész-  
egsemmissi-  
on 4.000.000  
aló leszállí-

ények név-  
ára való le-  
375.000  
ása iránt.  
nlegi, most  
rtékre lebé-  
al egy-egy  
aló kicseré-

ont értelmé-  
alaptökének  
orona név-  
án 2.000.000

inak módo-

zgatóság.

yülésen részt-  
et a hozzátar-  
együtt legké-  
lőtt a Debre-  
ni. Szavazati  
ek részvényei  
előtt legalább  
Alapszabályok

ecember 31-iki  
zó felügyelő-  
ségeiben a t.

ON; Pénztár  
zett tőkék K  
69, Pénztár-  
000 —, Váltó-  
2.609.799-32,  
77 —, Törlesz-  
0-05, Ingatta-  
0 —, Hátralé-  
K 3.737.028-53.  
Részvénytőke  
04 —, Befétek  
K 2.938.612-37,  
zett jelzálog-  
lanainkat ter-  
velt oszlaték  
K 75.735-45,  
E S E G - N Y E -  
; Vesztesség-  
1917. év fo-  
nél szenvedett  
K 496.493-54,  
rtékpapiroknál  
K 2.296.102-72,  
S E G : Veszte-  
Kamatok K  
565 —, Vesz-  
36.394-83.

ások.

beiktatása  
tüből szedett  
ró hirdetés

rkó csoport  
mennyiségben  
zy-utca 7. sz.  
ppen, a tanítói  
ellett.

kinek  
anya, ezüstje,  
agy zálogjegye  
hívja meg  
Arany Bika-

Eladó  
Keleti-sor 7.  
a Salétromos  
mellől lévő kö-  
1 hold telek,  
méter hosszú,  
zélés, nagy ke-  
szkából épített  
Értekezhetni a  
Gazdák Bankja  
6

apunk  
dájában.

**A kormánypart értekezlete**

A 48-as alkotmánypart e hó 19-én este értekezletet tart, melyen a politikai helyzetet fogja megbeszélni.

**A külügyminiszter-változás****A király bucsuja Czernintől**

Budapesti tudósítónk jelenti: A hivatalos lap holnapi száma közölni fogja a külügyminiszter-változás alkalmából kibocsájtott legfelső kéziratokat. A király a következőkép vesz bucsut Czernin volt külügyminisztertől:

*Kezves gróf Czernin!*

Midőn báró Burián István közös pénzügyminiszteremet Házam és a külügyek miniszterévé egyidejűleg kinevezem, teljes kegyelemben *felmentem* Önt ezen hivatalától, valamint az ügyeknek tovább vezetésétől, amellyel folyó hó 15-én kelt kéziratommal lemondásának elfogadása mellett Önt megbíztam.

A világtörténelemnek és minden időknek egyik legjelentőségtelesebb korszakában önfeláldozással és fáradhatatlan kötelességtudással szolgált Ön ama politikának, amely irányadó kell hogy maradjon Házamra és államaimra és amelynek az Ön jogos elégtételére való sikerei Öntől meg nem tagadhatók, amennyiben Ön közvetítette elsősorban az első békekötéseket a szenvedő emberiség javára. — *Megérdemelt igényeket szerzett Ön ezáltal el nem muló hálámra és legtöbbször elismerésemre*, aminek ezennel legmelegebben adok kifejezést és aminek külső, bár távolról sem teljesen megfelelő jeleképpen a *gyémántokat adományozom Önnek Szent István-rendem nagykeresztjéhez*.

Nem kevésbé biztosítani óhajtom Önt maradandó jóakaratomról, aminthogy bízva remélem, miszerint rendkívüli tehetségét Ön valamint államai ma jövőben nem nélkülözendik állandóan.

Budapest, 1918. április 16.

KÁROLY s. k.

Gróf Czernin s. k.

**Burián báró kinevezése**

Az új külügyminiszter kinevezéséről szóló királyi kézirat így hangzik:

*Kezves báró Burián!*

Amidőn Önt közös pénzügyminiszteremként viselt hivatalától kegyelemben *felmentem*, egyúttal *kinevezem Önt Házam és a külügyek miniszterévé* és megbízom Önt a közös minisztertanácsban leendő elnökléssel. Egyben átruházom Önre közös pénzügyminisztériumom vezetését.

Budapest, 1918. április 16.

KÁROLY s. k.

Báró Burián s. k.

**Az osztrák pártok hangulata Czernin királyunk meghamisított leveléről**

Bécs, április 17. Az osztrák parlamenti pártok helytelenítik, hogy Burián báró megtartja a közös pénzügyminiszterséget. Nem jó szemmel nézik ugyanis, hogy magyar ember tölt be két közös miniszteri tárcát.

A német pártok még mindig erősen fájlatják Czernin gróf távozását. — A nevükben Waldener képviselő ma felkereste Seidler miniszterelnököt és fölvilágosítást kért tőle

Czernin lemondásának körülményeiről. Seidler miniszterelnök kijelentette, hogy sajnálja a német pártok izgatott hangulatát, kijelentheti azonban, hogy *a politikai irányt sem kifelé, sem befelé nem érinti a külügyminiszter személyében beállott változás.*

Waldener képviselő ezután Czernin grófnál is megjelent. — Czernin Waldener előtt *becsülettségére jelentette ki, hogy Károly király Sixtus herceghez intézett levelének a francia kormány által közölt szövege hamisítvány. Franciaország részéről azzal a szándékkal hamisították meg a király levelét, hogy Ausztria-Magyarország és Németország közé éket verjenek; ezt a kísérletet azonban meghiusultnak kell tekinteni.*

**Burián és Hohenlohe tanácskozása**

Bécs, április 17. Burián István báró külügyminiszter ma délelőtt hosszasan tanács-

kozott Hohenlohe herceg berlini nagykövetségével.

Bécs, április 17. A *Neue Freie Presse* értesülése szerint valótlán az a hír, mintha Hohenlohe herceg berlini nagykövet le akarna mondani állásáról.

**A francia sajtó Czernin távozásáról**

Gent, április 17. A francia kormányssajtó *ujjong Czernin bukásán és a Havas-ügynökség egy félhivatalos közleményben gúnyosan írja, hogy Clemenceau messzehordó ágyuja halálos biztossággal talált. A lapok általában úgy vélekednek, hogy a legutóbbi napok eseményei még szilárdabbá kovácsolják össze a német-magyar-osztrák szövetséget. A képviselőház teljes ülésén fontos nyilatkozatot lehet várni Clemenceautól. A szociálista parlamenti csoport erről az ülésről a nyilvánosság kizárását kívánja.*

**A németek nagy sikerei a flandriai harctéren****Paschandaelét, Poelkapellét és Langemarkot elfoglalták****A német jelentés**

Berlin, április 17. A nagyjóhadiszállás jelentése.

**NYUGATI HARCTÉR.**

A múlt évi flandriai csata véráztatta harcmezéjén Sixt von Arnim hadserege megtámadta Paschandaelét és Beclairt és Ghelvelt mellett is előretolta vonalait. A Lystől északra Sieger tábornok csapatai a kora reggeli órákban rohammal elfoglalták Wyt-schaete falut. Az ellenséget heves védekezése ellenére elűzték a helységtől északra és nyugatra emelkedő magaslatokról és erős ellentámadásokat visszavertek. — A Wulverghemtől délnyugatra hátsó vonalakba kitérő ellenséget a Douve patakon túl szorítottuk vissza. Bailleult és a Bailleultól északra fekvő Capelynde, valamint Meteren támaszpontokat, amelyeket szívesen védelmezték, elfoglaltuk. Az angolok jelentékeny erők harcbevetésével és a franciáktól támogatva, hiába próbálták Meterent és a Merris mindkét oldalán elveszített területet visszahódítani. — Támadásaik legsúlyosabb veszteségeik mellett összeomlottak.

A Somme mindkét oldalán fekvő csata-téren heves tüzharcok fejlődtek, amelyek nevezetesen a Sommetől délre az éj folyamán is tartottak.

Macedon arcvonal: A Strumalápylon folyt előtéri harcokban bolgár rohamcsapatok 155 angolt és néhány görögöt elfogtak.

LUDENDORFF,  
első főszállásmester.

**A német esti jelentés**

Berlin, április 17. A Wolff-ügynökség jelenti április 17-én este:

A múlt évi flandriai csata harctéren Poelkapellét és Langemarkot elfoglaltuk.

**40 kilométerre Calais-tól**

Berlin, április 17. A *Times* jelenti: *A németek mindössze negyven kilométer távol-*

*ságra állnak Calais előtt s egészen bizonyos, hogy minden pillanatban bekövetkezhetik az ellenség újabb erős támadása.*

**A flandriai harcok**

Gent, április 17. A tüzérségi tevékenység az utolsó 24 óra alatt az egész flandria fronton feléledt. Minden jel arra vall, hogy nagy harcok várhatók.

Zürich, április 17. Párisi jelentés szerint Poperinghe fontos vasúti csomópont 16-ika óta a német nehéz ágyúk tüze alatt áll.

**A franciák lövik Laont**

Berlin, április 17. (Wolff.) Mig Merville és Locon városokat az angol tüzelés mind nagyobb mértékben változtatja romhalmazzá, a franciák is folytatják Laon belvárosában levő szállításainknak nehéz kaliberű ágyúkkal való lövését.

**Az angolok elpusztítják a városokat és falvakat**

Berlin, április 17. (Wolff.) Az angolok *napról-napra újabb nagy francia és belga területet kénytelenek a németeknek átengedni.* A négyhónapos flandriai offenzíva nyomorúságos tényerése idején az angolok hadijelentéseikben felsorolták a helységeket, amelyeket, úgy mondták, a németektől felszabadítottak. *Rövid négy hét alatt az angolok több mint százszorosát veszítették el offenzívájuk terepnyerésének.* A meghódított városok, falvak, helységek nevei, tekintettel a németek által elért tényeresség nagyságára, nem adhatók meg. Nagy területrészek, amelyeket eddig a háború furijája megkimélt, az angol kudarc következtében most megismerik a háborús borzalmakat. *Várost város után, falut falu után, majorságot majorság után rommá ló az angol tüzérség.* A vetéseket elpusztítják, a lakosságot szűkebb hazájából irgalmatlanul elűzik. A lakosság otthagytott holmiját, nyáját és egyéb vagyonát az angolok tulajdonítják el. A nyomort, amely virágzó francia ország-részekre szakadt, Franciaország Angliának, a háború meghosszabbítójának köszönheti.

### A németek tengeri offenzívára készülnek

Amsterdam, április 17. A Daily Express jelenti: Angol tengerészeti körökben határozottsággal beszélnek, hogy a németek nagy tengeri offenzívára készülődnek. A nyugati harctéren levő tengerészcsapatokat egymásután a front mögé rendelik és a hadihajókra osztják be. Ebből a körülményből is következtetni lehet arra, hogy a német tengerészet nagyobb akcióra készül.

### Az angol véderőreformot megszavazták

London, április 17. (Reuter.) Az alsóház 301 szavazattal 103 ellenében elfogadta a véderőjavaslatot.

### Páris lövetése

Páris, április 17. (Havas.) Ma egész napon át folytatták Párisnak messzehordó ágyúkkal való lövését. 13 ember meghalt, 45 megsebesült.

### Bolo pasát kivégezték

Páris, április 17. (Havas.) A hazaárulás miatt halálra ítélt Bolo pasát ma reggel hat órakor agyonlőtték. Incidens nem történt.

Páris, április 17. (Havas.) A Bolo pasa leplezése folytán elrendelt kiegészítő vizsgálatot kedden délután befejezték.

### Szalonki a központi hatalmak flottabázisa lesz

Berlin, április 17. A Börsenzeitung közlése szerint abban az esetben, ha Anglia nem adja ki a maltai, gibraltári és egyiptomi erődeit és nem őríti ki a megszállott területeket Palesztinában és Mezopotámiában, akkor a központi hatalmak el vannak tökéve rá, hogy Szalonkit a maguk flottabázisává és szabad kikötővé teszik, a nélkül, hogy Görögországtól elvennék.

### Északoroszországi köztársaság

Berlin, április 17. A Vossische Zeitung jelenti Genfből: A Petit Parisien pétervári levelezője fentartással közli, hogy Sinovjev, mint a pétervári szovjet képviselője Moszkvában, Pétervárnak Moszkvától való elválasztásáról és egy külön északoroszországi köztársaság alakításáról tárgyal, amelynek Pétervár lenne a fővárosa. Az új köztársaság területe a Volgától északra levő terület lenne. Ugyane jelentés szerint Oroszország heiső helyzete vigasztalan. A gyárakban mindenütt szünetel a munka.

### Éhínség Pétervárott

Stockholm, április 17. Pétervárott súlyos éhségzavargások törtek ki. Még a vörös gárda is éheznek. A kormány tehetetlen. Az ostromállapotot újra kihírdették. A járványok egyre terjednek.

### A németek Wiborg előtt

Stockholm, április 17. A finn forradalmi kormány elmenekült Wyborgból. A városnak a németek által való elfoglalása biztosra vehető.

### Lansing Amerika ellenállásáról

Washington, április 17. (Reuter.) Lansing államtitkár hosszabb beszédben kijelentette, hogy a szövetségesek most mindenütt vállvetve harcolnak és olyan acélfalat alkotnak, amelyen még a poroszok örvongése sem törhet át. Győznünk kell ebben a titáni harcban azok ellen, akik a világ urai akarnak lenni.

Az ellenség az erőszak fegyveréhez nyúlt és a porosz militarizmus minden szabad férfit provokált, hogy a jogait és szabadságát megvédje. Amerika kiveszi a küzdelemből az öt megillető részt. Félelem nélkül tekintünk a jövőbe és vállvetve harcolunk Németország nagyravágyó uralkodója ellen. Győznünk kell és győzni is fogunk.

### A buvárhajók munkája

Ujabb 16,000 tonna

Berlin, április 17. (Wolfi.) Tengeralattjáróink az Anglia körüli elzárt területeken újabban 16,000 brutto regisztertonna hajóteret süllyesztettek el.

## Az olasz háború

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, április 17. — Hivatalos jelentés.

Az olasz harcvonál számos helyén visszavertük az ellenség felderítő osztagait.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

CSÜTÖRTÖK: A férj vadászni jár.

PÉNTEK: A titok, dráma.

SZOMBAT: A titok, dráma.

VASÁRNAP: Délután: Csokon szerzett vőlegény, énekes bohózat. Este: Favorit.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

CSÜTÖRTÖK: Gül Baba. A) bérlet.

PÉNTEK: Obsitos, operett. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: Csillagok leánya. — Gyermekek-előadás. — Este: Obsitos, operett. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: Próbaházasság. — Este: Obsitos.

A férj vadászni jár. Páratlan nagy sikerrel újította fel a Vigszínház ma este Feyde-naunak „A férj vadászni jár” című híres bohózatát, amely annak idején olyan nagy sikert aratott s a budapesti Vigszínháznak sláger-darabja volt. A bohózat itt is, ma is pompás gördülékenységgel ment, ami a szereplők szereptudásának, nagyszerű játéknak és Heltai Jenő igazgató kitünő rendezésének köszönhető. Heltai egyben a vadászni járó férj szerepében is elsöraguan fényes alakítást nyújtott, amelyben kiváló színészi kvalitásai jutottak érvényre. Kitünő volt a felettség szerepében Th. Simkó Gizi, aki finoman, szépen játszotta meg Leontint. Jó Maurice volt Thuróczy Gyula. Az együttesnek minden tagja: K. Szűcs Irén (Latour grófnő), Kaffga Gyula (Cassagne), Somogyi Kálmán (Gontrán), Varga Simon (Bridors) és Abo Elza (Babette) mind nagyon jók voltak. A közönség zsufolásig megtöltötte a színházat és elejétől végig kacagott a sikerült, jó előadáson. (—)

Ma Gül Baba. (A színházi iroda jelentése.) Ma este A) bérletben a Gül Baba operett kerül színre a Csokonai-színházban.

A férj vadászni jár. (A színházi iroda jelentése.) — Csupa helyzetkomikum, pompás figurák és kacagató cselekmény jellemzi A férj vadászni jár című piros színlapos vigiátékot, melynek tegnapi előadását végig mulatta a Vigszínház közönsége. Ma ismét ez a kitünő vigiáték kerül színre.

Vasárnap este „A férj vadászni jár”. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap este a Vigszínházban A férj vadászni jár című piros színlapos kitünő vigiáték kerül színre, melynek rendkívüli nagy sikere volt a tegnapi előadáson. A kiválóan mulatságos darab iránt fokozottabb érdeklődés nyilvánult meg. Természetesen a piros színlapos vigiáték csak felnőtteknek való. Jegyek előre válthatók.

Az obsitos. (A színházi iroda jelentése.) Pénteken kerül színre a Csokonai-színházban a magyar operett-ciklus 8-ik repriz darabja, Az obsitos operett. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

A titok. (A színházi iroda jelentése.) — Pierre Wolf nagyhatású drámája. A titok, pénteken és szombaton kerül színre a Vigszínházban.

Csillagok leánya. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután gyermekelőadásban a Csillagok leánya című tiúndermese kerül színre a Csokonai-színházban.

Az előadások kezdete. (A színházi iroda jelentése.) A Vigszínház előadásai már az új időszámításra való tekintettel 8 órakor kezdődnek. — A Csokonai-színházban hétfőtől kezdve szintén 8 órakor fognak az előadások kezdődni.

A szívünk asszonya, ez a gyönyörű film, ma utoljára van az Apollo műsorán.

Egy detektív tragédiája. Stuart Webbsnek, a kitünő mesterdetektívnek legújabb detektív-kalandját mutatja be négy napon át az Uránia.

## HIREK

— Sebess Dénes államtitkár Debrecenben. A harmadik választókerület illusztris képviselőjelöltje, Sebess Dénes dr. igazságügyi államtitkár, e hó 20-án, szombaton délután Debrecenbe érkezik és a másnap, vasárnap délután tartandó nagygyűlésen fogja kifejteni programját választói előtt. Pártja, amely szeretettel várja érkezését, nagy előkészületeket tesz a képviselőjelölt lelkes fogadtatására.

— A szegedi tisztviselők mozgalma és Debrecen. A szegedi tisztviselők, altisztek és szolgák f. évi március 25-én nagygyűlést tartottak és abból panaszos kérvényt intéztek a kormányhoz. Föltárták nemcsak a maguk, hanem az ország összes tisztviselőinek kétségbeesztő helyzetét és 8 pontban előterjesztették sürgősen teljesítendő kívánalmaikat. E kérvényt megküldötték minden vármegye alispánjának és minden város polgármesterének, valamint a tisztviselői, altiszti és hasonló egyesületeknek támogatás végett. Az állami tisztviselők orsz. egyesületének debreceni és hajdúvármegyei köre nevében Kazinczy Gábor elnök és dr. Kardos Albert titkár válaszoltak a szegediek átiratára; e válaszukban kijelentették, hogy a szegediek mozgalmahoz szívesen csatlakoznak, a kérvényben felsorolt kívánalmakat készséggel támogatják, csak a kormányhoz küldendő tömeges kiüldöttségre nézve fejezték ki azt a nézetüket, hogy e tekintetben bevárják az állami tisztviselők országos egyesületének központi állásfoglalását és irányítását. Ugy értesülünk, hogy Hajdúvármegye alispáni hivatala és Debrecen sz. kir. város tanácsa is hasonló értelmű választ küldtek a szegediek átiratára.

— Hertling kancellárt szélütés érte. — Berlinből táviratozzák: Hertling gróf birodalmi kancellár e hó 9-én egészségének a helyreállítása végett szabadságra ment és csak a jövő hét közepe táján fog Berlinbe visszatérni. Egészségi állapota még mindig nem kielégítő. Hir szerint a német kancellárt husvétkor könnyebb természetű szélütés érte.

— Behozzák a cipőjegyeket. Budapesti tudósítónk jelenti: Egy fővárosi estilap értesítése szerint Szt. József kereskedelmiügyi miniszternek Abbáziából való hazérkezése után rendelet jelenik meg a bőr- és cipő-elosztás és a cipőjegyek behozatala ügyében. A rendelet a cipő árát körülbelül 60—70 koronában fogja megállapítani.

— A Köztisztviselők Beszerzési Csoportja közleményei. Folyó hó 18., 19. és 20-ikán burgonyát osztunk a Dohánybevéltő hivatal helyiségeiben azon tagok között, kik a burgonya árát előzőleg a csoport irodájában (pénzügyi palota) befizetik. Azon tagok, akik vásárlási igazolványukat a csoport irodájában benyújtották, járandóságukat okvetlenül vitelessék el, mert különben további ellátásukat nem biztosíthatjuk. Sepriából és gyümölcsből maradt fölös mennyiség szintén a tagok rendelkezésére áll és tetszés szerinti mennyiségben vásárolhatók a csoport irodájában.

— Elfogták a megölt orosz egyik gyilkosát. Megirtuk, hogy a napokban egy orosz foglyot megöltek és kiraboltak. A gyamu a foglyt két társára irányult, akiket a rendőrség nyomozni is kezdett. Tegnap éjszaka azután az egyik gyilkost Rasin Vasilij orosz fogoly személyében sikerült is elfogni. — Kihallgatni azonban mindezt nem lehetett, mert Rasin oly részeg volt, hogy a mai nap folyamán sem tért magához.

— Rabló katonák. A nagyváradi rendőrség ma táviratban közölte a debreceni rendőrséggel, hogy Hirsch József kereskedőt, amikor tegnap este a vasúti állomásra ment, egy civil és két katonaruhás ember, akiknek egyikénél puská is volt, megállította s szilvos kijűtési németességgel megkérdezte, hogy hány óra van. Ebben a pillanatban kiszakították kezéből az órát, őt megragadták, egy közelben levő üres telekre hurcolták s ott kirabolták, 21.150 korona készpénzt vettek el tőle, aztán elmenekültek. A nagyváradi rendőrség nem tartja kizártnak, hogy a rablók Debrecen felé menekültek. Hirsch 4000 korona jutalmat tűzött ki annak, aki a tetteseket kézrekeríti.

### VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti törvényesen védett „SKABOFORM-BARNA ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-féle kérjünk. Próbátégely K 2.30, nagy tégely K 4.—, családi tégely K 11.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Fleisch E. „Korona” győvára, Győr. Vételnél a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk.

### CSAK

## RÁDIUM

## SŐBORSZESZT

használjunk test- és egészség-  
ápolásra.

Nagy üveg ára	K 12.—
Közép üveg ára	K 6.30
Kis üveg ára	K 2.20

Gyártja: A Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok  
Szeszfinomító Részvénytársasága  
:: Nagykanizsán. ::

## Nyomdai leányok

felvétetnek a kiadóhivatalban

Utazóképviselő és képviselők minden városban Ausztria-Magyarország birodalmaiban, kik előnyösen kávéházakat látogatnak

## „játékkártya“

elhelyezésére kerestetnek. Ajánlatok a következők kéretnek: Spielkarten J. 4598 Haasenstein & Vogler A. G., Wien, I., Schulerstrasse 11.

## A világitási rendelet

határozatait a fényhatás  
csökkenése nélkül csakis

## TUNGSRAM-félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású  
Tungsrاملámpákat.

## JÁNOSI ZOLTÁN

## ABSOLON

cimű 5 felvonásos, bibliai  
tárgyu történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6.—  
finom velin papíron K 8.—  
kötve mindgyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt,  
brillántokat, bármiről  
szóló zálogleveleket (zá-  
logcédulákat) és egyéb  
tárgyakat a legmaga-  
sabb árban veszek. —  
Meghívásra házakhoz is  
elmegek. Steiner Mihály  
Széchenyi-u. 19. szám.

Eladó  
Varga-utca 30. sz.  
sarokház. Értekezhetni  
Péterfia-utca 16. sz. a.

**VESZEK**  
sárga és fehér viaszkt,  
mintát és árajánlatot kér  
**Grósz Nagy Ferenc**  
gyógyszerész, Aranygy-  
szarvu gyógyszerháza.  
(Szinház mellett.)

Lucernás  
lehetőleg a város hatá-  
rában, 3—4 kat. hold  
kiterjedésben megvételre  
kerestetik Egyetem épít-  
kezésnél, Nagyverdő.

Eladó szőlő és gyümölcsös.  
Széchenyi kert, István ut  
26—28. sz. 3400 □-öl,  
120 méter utcai fronttal,  
a tisztviselő-telep szoms-  
zédságában, a villamos  
állomáshoz pár perc-  
nyire, a legnemesebb  
gyümölcsfákkal beül-  
tetve jutányos áron el-  
adód. Felvilágosítást nyújt  
László Imre városi  
nyomda.

National-  
kasszákat legjobban javít  
Keszler, első debreceni  
műszerész, Széchenyi-  
utca 1.

Eladó birtok.  
Kisföldpuszta mellett  
318 magyar hold. Ára  
holdanként 1000 korona.  
Értekezhetni Csapó utca  
18. Németi László mé-  
szárosnál.

Uj falburkoló csempé  
nagyobb mennyiségben  
eladó Bárczy-utca 7. sz.  
építési telepen, a tanítói  
árva-ház mellett.

Akinek  
törött aranya, ezüstje,  
ékszere, vagy zálogjegye  
van eladó, hívja meg  
Kramert, Arany Bika-  
bérház 3.

Eladó föld.  
Az Ondódon 3 hold 1000  
□ öl föld eladó. Érte-  
kezhetni Péterfia-utca 16.  
sz. alatt.

Eladó  
jó fejű svájcer tehén,  
egyhetes fűjával. Érte-  
kezhetni Csapó-utca 18.  
Németi László mészá-  
rosnál.

Eladó  
Varga-kert, Keleti-sor 7.  
sz. alatt, a Salétromos  
kaszárnya mellett lévő kö-  
rülkerített 1 hold telek,  
amelyen 50 méter hosszú,  
10 méter széles, nagy ke-  
mény fadeszkából épített  
pajta van. Értekezhetni a  
Debreceni Gazdák Bankja  
r.-t.-nál. 6

### Meghívó.

## A Balmazújvárosi Takarékpénztárral Egyesült Önségélyző Szövetkezet XII. évi rendes közgyűlését

1918 május 5-én délelőtt 11 órakor a község háza tanácstermében tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

### TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. A zárszámadások és mérleg megállapítása.
3. Határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.
4. A felmentvény megadása iránti határozat.
5. Két igazgatósági tag és egy felügyelő-bizottsági tag 3—3 évre leendő megválasztása.

Balmazújváros, 1918 április 15.

Az igazgatóság.

TARTOZIK (Vagyon)	Mérleg-számla	(Teher) KÖVETEL	
Pénztár. . . . .	1681.40	Tartalékalap . . . . .	1469.50
Balmazújvárosi tkp. . . . .	3647.—	VIII. évt. er. kamat . . . . .	K 6414.01
Kötelezvény . . . . .	86458.50	IX. . . . .	2606.13
Adóok . . . . .	51307.10	X. . . . .	250.58
Hátralékosok . . . . .	14434.16	XI. . . . .	225.89
		VIII. évt. törzsbetét . . . . .	K 71296.50
		IX. . . . .	35750.50
		X. . . . .	7289.—
		XI. . . . .	15097.50
		XII. . . . .	7141.—
		Egyenleg mint nyereség . . . . .	9987.57
	157528.16		157528.16

TARTOZIK (Veszteség)	Eredmény-számla	(Nyereség) KÖVETEL	
Folyószámlakamat . . . . .	1297.68	Kötelezvénykamat . . . . .	10211.79
Üzleti költség . . . . .	24.—	Mulasztási illeték . . . . .	924.98
Adó és illeték . . . . .	468.52	Kezelési illeték . . . . .	496.80
Egyenleg mint nyereség . . . . .	9987.57	Beiratási díj . . . . .	123.20
		Könyv és nyomt. . . . .	21.—
	11777.77		11777.77

Balmazújváros, 1918 március 31.

Végh János, sk. pénztárnok.

I G A Z G A T Ó S Á G:

Hoffmann Manó, főkönyvelő.

Leiter Gergely sk.,  
Radácsi Imre sk.,

Gál József, sk. ügyvezető-igazgató,  
Illés Endre sk. elnök,  
Kerekes Ferenc sk.,

Györfi István sk. alelnök,  
Leiter Péter sk.,

Fülöp Mór sk.  
Kecskés Gábor sk.

F E L Ü G Y E L Ő B I Z O T T S Á G:

Feldmesser Herman sk., Kövy Lajos sk. elnök, Ambrus Ferenc sk., Jónap Aladár sk., Dr. Berényi Pál sk.

Nyomatott Hoffmann és Kromovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49., a főpostával szemben.